

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2017年12月  
15 星期五  
4 897001 360013  
大多多雲 短暫陽光  
丁酉年十月廿八 初五冬至 氣溫17-21°C 濕度:65-85%  
港字第24745 今日出紙3疊12大張 港售8元



# 特區政府發改委簽「安排」 成立聯席跟進 國家六領域助港 融入帶路展優勢

香港文匯報訊（記者 朱朗文 北京報道）香港參與國家的「一帶一路」建設邁出重要一步。特首林鄭月娥昨日代表特區政府，與國家發展和改革委員會簽署《國家發展和改革委員會與香港特別行政區政府關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》（下稱「安排」），國家將會重點從金融與投資、經貿交流與合作、民心相通、推動粵港澳大灣區建設等六方面，協助香港發揮「一國」和「兩制」下的獨特優勢，積極參與「一帶一路」，同時貢獻國家和把握發展機遇。同時，特區政府、國家發改委及國務院港澳辦等將會成立聯席會議，共同跟進「安排」落實進度。

林鄭月娥昨日繼續在北京的述職行程。上午，她前往國家發改委，與發改委主任何立峰簽署「安排」，作為香港進一步參與「一帶一路」的方針和藍本。「安排」列出六個重點領域，包括金融與投資、基礎設施與航運服務、經貿交流與合作、民心相通、推動粵港澳大灣區建設、加強對接合作與爭議解決服務，並訂定多項具體建議。

## 林鄭：鞏固提升港國際地位

在金融經貿方面，「安排」建議促進各持份者通過香港平台共同合作，為「一帶一路」建設提供所需資金和多元化融資渠道；發揮香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的地位，便利兩地跨境投資；發展綠色金融；鼓勵內地和相關國家和地區企業在香港成立地區總部等。

在專業服務方面，「安排」也提出多項支持香港的建議，包括為「一帶一路」基礎設施項目提供多元化專業服務；發展高增值海運服務；為「一帶一路」建設提供國際法律及爭議解決服務等。

林鄭月娥表示，「安排」以香港在金融、基建、經貿和專業服務等優勢為本，圍繞「一帶一路」的「五通」：政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通，加強與內地溝通及合作。

她續說，相關措施有助鞏固及提升香港作為國際金融、航運、貿易中心的地位，推動內地和香港企業建立合作夥伴關係，帶動

對香港專業服務的需求，為香港人才提供機遇發揮所長，又衷心感謝中央政府的支持，和發改委在過去幾個月就草擬「安排」文件做的大量工作。

## 發改委：助港拓發展新空間

發改委表示，簽署「安排」是貫徹落實習近平主席在香港回歸祖國20周年系列活動上的重要講話精神，和十九大新要求新部署的具體舉措，有利於發揮香港的獨特優勢，助力「一帶一路」建設，也有助於香港通過參與「一帶一路」，提升自身競爭力，培育發展新優勢，開拓發展新空間，實現更好發展。

特區政府將與發改委、國務院港澳辦及其他相關部委建立聯席會議，作為定期和直接的溝通平台，協商香港參與和助力「一帶一路」事宜，及研究具體工作重點。聯席會議每年至少召開一次例會。

林鄭月娥表示，商務及經濟發展局將與發改委跟進聯席會議事宜，爭取在明年盡快召開會議，開展落實「安排」的各項工作。

在簽署儀式前，林鄭月娥在政制及內地事務局長聶德權和特首辦主任陳國基陪同下，與何立峰簡短會面。她介紹了香港各界對參與「一帶一路」和粵港澳大灣區發展的積極反應，並期望粵港澳三地政府與發改委共同編制的大灣區發展規劃早日完成，讓特區政府能具體推動有關的發展項目。



■行政長官林鄭月娥昨日在北京出席《國家發展和改革委員會與香港特別行政區政府關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》簽署儀式。圖為林鄭月娥與國家發改委主任何立峰簽署後合照。



■林鄭月娥與何立峰簽署。



■在簽署儀式前，林鄭月娥等特區官員與何立峰等發改委官員簡短會面。

## 民心相通 一通全通

有意見認為，只要做好民心相通，「一帶一路」的其餘「四通」就迎刃而解。「安排」於這方面下了不少工夫，提出多項有關青年發展、專業培訓及旅遊的建議，讓香港可與「一帶一路」沿線國家和地區「交心」。

### 廣招學生就讀港院校

青年發展方面，「安排」建議鼓勵香港高等院校積極與「一帶一路」相關國家和地區的高等院校合作，吸引當地學生來港升學及進修，並鼓勵舉辦更多交流項目、支持香港與其他國家研究簽訂工作假期計劃的雙邊安排、增加香港青年在當地中資企業的實習機會、支持香港藝術機構及藝術家參與在當地開展的

文化藝術交流。

「安排」並支持香港為相關國家和地區政府機關、投資機構及企業提供公共行政、城市管理、金融規管、公共關係、宣傳推廣、航運、城市軌道交通運營等專業培訓。

### 開發「一程多站」旅遊

在旅遊方面，「安排」鼓勵香港發揮區位優勢，與相關國家和地區合作開發「一程多站」旅遊產品，並利用香港作為亞洲郵輪樞紐地位，積極拓展「海上

絲綢之路」旅遊線路，更支持香港加入內地建立的「一帶一路」旅遊信息平台，共享「一帶一路」旅遊資源、發展機遇等旅遊信息。

香港去年首辦「一帶一路」高峰論壇，更獲全國人大常委會委員長張德江作主題演講。「安排」支持在香港舉辦高層次的「一帶一路」主題論壇和國際性展覽，加強與相關國家和地區的合作關係，又支持香港各界參與內地「一帶一路」論壇和展覽。

■香港文匯報記者 朱朗文 北京報道

## 國家助港融「帶路」重點

### 金融與投資

- 促進各持份者通過香港平台共同合作，為「一帶一路」建設提供所需資金和多元化融資渠道，包括上市集資、銀團貸款、私募基金、債券融資等
- 發揮香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的地位，推動兩地資本市場進一步互聯互通，便利兩地跨境投資
- 推動基於香港平台發展綠色債券市場，支持符合條件的中資機構為「一帶一路」相關的綠色項目在香港發債集資

### 基礎設施與航運服務

- 支持香港為「一帶一路」基礎設施項目提供可行性及風險評估、研發、融資、規劃、設計、建造、監理、管理、養護、保險等專業服務
- 支持香港發展高增值海運服務，包括海事保險、船舶融資、海事法律和爭議解決、船舶管理等
- 進一步推動內地和香港在信息、公路、鐵路、港口、機場等基礎設施領域建立合作夥伴關係

### 經貿交流與合作

- 鼓勵、支持內地及相關國家和地區的企業在香港成立地區總部
- 支持香港參與國家主導的區域經濟合作機制
- 加大內地對香港開放力度，推動CEPA升級

### 民心相通

- 鼓勵香港高等院校積極與相關國家和地區的高等院校合作，吸引當地學生來港升學及進修
- 鼓勵舉辦更多交流項目，支持香港與具備條件的國家研究簽訂工作假期計劃的雙邊安排
- 鼓勵香港發揮區位優勢，與相關國家和地區合作開發「一程多站」旅遊產品，積極拓展「海上絲綢之路」旅遊線路

### 推動粵港澳大灣區建設

- 支持香港積極參與和推動大灣區建設，與大灣區其他城市優勢互補，發揮協同效應
- 深化大灣區與相關國家和地區在多方面的合作，打造推進「一帶一路」的重要支撐區

### 加強對接合作與爭議解決服務

- 進一步完善內地和香港圍繞「一帶一路」投資合作方面的溝通機制，探討搭建「一帶一路」共用項目庫
- 支持香港建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心

資料來源：《國家發展和改革委員會與香港特別行政區政府關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》  
整理：香港文匯報記者 朱朗文

## 政商界：修議規 減內耗 握機遇

香港文匯報訊（記者 沈清麗）《關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》昨日簽定，香港社會各界均表歡迎，並強調香港有必要推動基建盡快上馬，好好把握和借助「一帶一路」、粵港澳大灣區等機遇融入國家發展，推動香港經濟向前，並希望市民支持修訂議事規則，令議會重返正軌，減少落實相關政策的障礙。

### 林樹哲：融入國家發展

全國政協常委、香港福建社團聯合會榮譽主席林樹哲在接受香港文匯報訪問時表示，中央政府一向支持香港積極融入

國家發展，但香港自身也應把握機遇。他希望社會集中精力發展經濟，不應糾纏一些無謂爭論，並批評反對派議員長期癱瘓議會運作，白白浪費時間，故他支持修訂議事規則，冀能正本清源，令議會重回正軌。

### 余國春：爭拗拖延基建

全國政協常委、香港僑界社團聯合會會長余國春指，香港要融入國家發展，首先要搞好基建設施，才能帶動香港整體發展，從而解決深層次的經濟問題。他批評反對派議員總是不顧大局，犧牲社會福祉，專搞政治內耗，拖垮香港發

展，因此修改議事規則事在必行。

### 王國強：全力打拚經濟

全國政協文史和學習委員會副主任、香港中華總商會副會長王國強指，香港正式投入「一帶一路」建設，將為香港帶來更多商機。他希望社會全力支持政府發展經濟民生，不要再容忍反對派議員在議會內搞搞震，支持修訂議事規則，減少政府落實相關政策的障礙和阻力。

### 王惠貞：做好融資平台

全國政協委員、九龍社團聯合會理事長王惠貞表示，香港有必要找準定位和機

遇，好好發揮作為融資平台的角色，履行香港的責任和義務，推動國家和香港經濟向前發展。她期望反對派議員為香港整體發展利益着想，不要只是着眼自己的想法和利益。

### 李秀恒：尋找更多商機

全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長李秀恒表示，香港有必要跟隨國家發展的高速列車進入世界市場，尋找更多商機，對反對派議員挑起是非，製造混亂，拖死政府、拖死政策不能繼續聽之任之，並期望修訂議事規則後，眾議員能夠理性提出實際的、更符合市民期許的意見。